

日本战败

75周年

1945-2020

铭记历史



回顾过去,在深刻反省的基础上,深切祈祷战争灾祸不再重演。”

——日本德仁天皇



期待‘村山谈话’继续为日本、亚洲以及世界的和解、和平与发展作贡献。”

——日本前首相村山富市

日本战败75周年纪念日 日本德仁天皇表示

深刻反省

8月15日是日本战败75周年纪念日。日本政府在东京日本武道馆举行“全国战歿者追悼仪式”。日本德仁天皇参加仪式并在讲话中表示对过去的历史“深刻反省”,祈祷战争灾难不再上演。

德仁天皇说:“回顾过去,在深刻反省的基础上,深切祈祷战争灾祸不再重演。”明仁天皇在2015年日本战败70周年“全国战歿者追悼仪式”讲话中增加了“深刻反省”字眼,并一直沿用。

受新冠疫情影响,今年日本“全国战歿者追悼仪式”只有约550人参加,规模仅相当于往年的十分之一。

日本首相安倍晋三出席了当天



日本德仁天皇(左)和明子皇后出席“全国战歿者追悼仪式”。新华社发

的追悼仪式。安倍在致辞中表示,“战争的惨祸决不能重演”。但他并未提及对亚洲国家的加害责任。

当天,安倍内阁中的环境大臣小泉进次郎、文部科学大臣萩生田光一、冲绳北方担当大臣卫藤晟一、总务大臣高市早苗集体参拜了供奉有二战甲级战犯的靖国神社。这是2016年以来日本内阁阁僚首次在日本战败日参拜靖国神社,也是2012年安倍第二次组阁以来参拜阁僚人数最多的一次。

安倍没有参拜靖国神社,但当天早上通过日本自民党总裁特别助理高鸟修一向靖国神社供奉了“玉串料”(祭祀费),这是安倍连续8年以“自民党总裁”名义向靖国神社供奉“玉串料”。当天上午,安倍还前往“千鸟渊战歿者墓苑”献花。

日本前首相村山富市 期待“村山谈话” 继续为世界和平作贡献

日本前首相村山富市15日通过媒体表达关于“村山谈话”发表25周年的感言,期待这一谈话继续为日本、亚洲以及世界的和解、和平与发展作贡献,并强调日中两国构筑长久友好关系极其重要。

“我担任总理大臣时恰逢日本战败50周年,认为有必要在这个历史节点阐明日本政府方针,即虚心承认历史事实,走和平民主主义、国际合作道路,由此下决心发表‘村山谈话’。”谈起自己发表谈话的初衷,这位96岁的日本前首相在感言中这样说。 据新华社

| 最新发现 |

中国专家发现“掩盖731部队生物战罪行”新证据 以豁免战争责任为条件 美国获取731部队实验数据

在日本宣布无条件投降75周年之际,哈尔滨市社科院“731”问题研究专家向记者独家公布了一批侵华日军生物战新发现。这些新发现,揭露了二战后美日之间秘密交易,为美国掩盖侵华日军第七三一部队(以下简称731部队)生物战罪行增添新证据。

至少对25人进行问讯

731部队对外称“日本关东军防疫给水部”,是二战期间侵华日军从事生物战、人体实验等研究的秘密军事部队,其总部基地在黑龙江省哈尔滨市平房区。在这里,大量中国人、苏联人、朝鲜人被以活体解剖、细菌感染、冻伤实验等方式残害致死。

哈尔滨市社科院研究员杨彦君多次赴美国查阅美国解密的日本生物战档案,并将档案复印进行翻译、整理、研究。此次发现的新证据主要包括美军审讯731部队成员记



三份人体实验报告书档案的封面。 资料图据新华社

录、美军调查人员撰写的调查报告、美国与731部队进行秘密交易的有关文件等内容。

据杨彦君介绍,二战结束后,731部队主要成员逃回日本,美国相继派出4任调查官前往日本调查生物战和人体实验。从1945年9月到东京审判结束,美国至少对25名731部队成员进行了问讯,形成多份报告,并在此期间美日达成秘密交易。美国以豁免731部队成员战争责任为条件,获得了731部队进行人体实验、细菌战等大量数据资料,

731部队成员逃脱东京审判。

为得到数据花费25万日元

1947年10月,位于美国马里兰州的德特里克堡生化武器基地派出希尔和维克多前往日本调查细菌战,他们根据问讯记录撰写了《细菌战调查的总结报告》。这个报告最后总结写到,美国为了得到731部队人体实验和细菌战的数据资料,花了25万日元。

“这是美日之间交易的重要证据,成为美国庇护731部队成员免遭东京审判的书面文件。”杨彦君说。

通过对获得档案进行翻译、整理和分析,中国专家还发现美国与731部队进行秘密交易的有关文件,包括驻日美军和美国国防部、联合参谋总部之间的往来电文。据杨彦君介绍,这些电文为掩人耳目采取了技术性表述,核心内容为以豁免石井四郎及731部队所有成员为条件,达到获取731部队全部实验资料的目的。 据新华社